



癸卯年正月初十
2023年1月31日
星期二

电子版: www.zjrrb.com
电子信箱: zjrrb@163.com

国内统一连续出版物号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第12312号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

扩大覆盖面 提升幸福感 省总工会促新就业形态劳动者入会工作跑出“加速度”

记者曾晨报道 “完善促进创业带动就业的保障制度,支持和规范发展新就业形态。健全劳动法律法规,完善劳动关系协商协调机制,完善劳动者权益保障制度,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。”党的二十大报告对加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障等作出部署,对各级工会深入做好新就业形态劳动者工作提出了新的要求。

省总工会以此作为遵循,新年伊始便发文部署开展新就业形态劳动者入会工作“扩面提升年”专项行动,通过“工会组建扩面行动”和开展“四项”服务保障提升行动,进一步提升新就业形态劳动者的获得感、幸福感和安全感。

建家
全省已建新业态基层工会5723家

美团外卖骑手叶阳辉上榜2022年第四季度“中国好人榜”;浙江申通快递有限公司蒋教芳被评为“最美浙江人·最美工匠”;货车司机赵子敬在杭州传化公路港货运联合工会的帮助下,不再空车返程……随着我省新业态基层工会组建步伐的加快,越来越多的新就业形态劳动者在“娘家人”的关爱下,实现体面劳动、舒心工作、全面发展。

有家才有幸福。近年来,省总工会持续深化全省新就业形态劳动者入会工作,最大限度将快递员、外卖配送员、货车司机、网约车司机等新就业形态劳动者组织到工会中来,为他们建“家”。截至去年底,全省已建新业态基

层工会5723家,965142名新就业形态劳动者加入工会。其中,2022年开展了“强组建 优服务 促共富”全面深化新就业形态劳动者入会工作集中行动,全省新建新业态基层工会1024家,新吸纳257352名新就业形态劳动者加入工会。

有爱才有盼头。从关心冷暖到关注生计,从维护合法权益到实现体面劳动、受人尊敬,工会的关爱无处不在。去年,全省各级工会举办招聘会2723场,提供就业岗位50.3万人次;组织转岗再就业技能培训近5.2万人次,实现再就业1.3万人次;投入2100余万元,走访慰问物流从业人员14.4万人次;组织49.1万人参加医疗互助保障,3.4万人参加免费体检,1.4万人参加免费疗休养。

日子越来越有奔头成为许多

入会新就业形态劳动者的共同感受。

扩面
2023年新发展新就业形态劳动者会员不少于30万人

成绩属于过去,未来任重道远。新年伊始,省总工会下发《关于在全省开展新就业形态劳动者入会工作“扩面提升年”专项行动的通知》,吹响新一年的奋进号角。通知明确,今年全省新建新业态基层工会不少于1000家、力争达到1200家,推动符合条件的企业同步建立女职工组织;新发展新就业形态劳动者会员不少于30万人、力争达到35万人。

通知明确目标任务,亦规划了实现路径,将通过加快头部企业工会组建、持续推进行业工会

组建、大力推进区域工会兜底建,进一步扩大新业态工会组织覆盖面。同时,抓住新就业形态劳动者“触网频繁、在线在网”的特点,全面畅通线上线下入会渠道,让新就业形态劳动者能够方便、快捷地加入工会。

新业态基层工会建起来更要推动“活起来”。通知要求,将进一步扩大工会领导干部联系指导新业态基层工会、模范职工之家和新业态基层工会结对共建等制度的实施范围;进一步落实新业态基层工会专项经费补助工作,巩固建会入会成效。

提升
“四大行动”增强新就业形态劳动者获得感

工会组建扩面是基础,在此基础上,通知要求,以思想教育

引领提升行动、劳动技能素质提升行动、关心关爱服务提升行动、和谐劳动关系提升行动等“四大行动”为抓手做好服务保障工作,进一步增强工会组织的号召力凝聚力,进一步提升新就业形态劳动者获得感、幸福感和安全感。

在思想教育引领提升行动方面,通过广泛开展“守好红色根脉·班前十分钟”活动、选树先进典型、开展各类文体活动等,进一步提升广大新就业形态劳动者听党话、跟党走的思想自觉。

对于新就业形态劳动者来说,提升劳动技能是实现收入持续增长的有效途径之一。为此,劳动技能素质提升行动作为“四大行动”之一被提出,明确大力举办各类劳动技能竞赛,尤其要开展具有地方特色的职工职业技能

竞赛;持续深化“学历与能力提升行动”,加快推进浙江工匠学院建设,进一步提升新就业形态劳动者整体技能素质水平,为推动高质量就业、实现共同富裕打下坚实基础。

同时,开展关心关爱服务提升行动,一方面广泛开展免费体检、转岗就业培训、职工医疗互助保障、职工疗休养等工会普惠服务,另一方面持续推进工会户外劳动者服务站、“妈咪暖心小屋”等工会服务阵地建设,提升工会服务保障水平。

和谐劳动关系提升行动方面,通过建立健全劳动关系纠纷预警处置机制、推进工资集体协商工作、试点推行企业民主管理工作等举措,进一步提升新就业形态劳动领域政治安全和职工队伍稳定。

“点对点”包机 送农民工返岗



昨日下午,随着中国国际航空公司CA1774航班抵杭州萧山国际机场,四川广元市利州区通过“点对点”包机方式,将50多名农民工输送到杭州,助力企业复工复产。

“算上去年,这是我第二次乘坐免费专机返回杭州务工,非常高兴。”来自利州区三堆镇周丕文,一直在杭州中国水电十二局

工作,这里的工作让他很满意,免费坐飞机返岗更让他开心。

据了解,利州区人社局、利州区总工会等单位的工作人员还给每一位出行的农民工朋友准备了包含保温杯、雨伞、背包、洗漱用品、食品、矿泉水、口罩、纸巾等用品的返岗礼包。图为四川广元农民工抵达杭州机场场景。

记者羊荣江 摄

新春第一招

1月29日,泰顺县总工会联合县人社局、县退役军人事务局举行2023年首场“春风行动”线下招聘会。据悉,共有酒店服务、工业、旅游等31家企业参加招聘,提供就业岗位972个,累计吸引2000人现场求职,达成招聘意向248人。

此外,县总工会还在招聘会现场设立工会



志愿者服务点,提供就业指导和维权法律咨询,为求职人员送法律、送咨询、送服务,发放《工会法》《职工医疗互助服务指南》等维权知识宣传资料300余份。

图为招聘会现场工会志愿者向求职者发放《工会法》读本。

记者邹伟锋 通讯员陶文德 摄

医路同行 不负所托

丽水“娘家人”
齐心守护医务人员“大后方”

本报 记者金钧胤报道 近日,青田县总工会联合青田县少年宫推出了“医路同行 不负所托”青田县医务人员子女寒假“爱心托班”专场活动。本次活动为全县11家医疗单位的医务人员子女提供小学一至六年级的92名医务人员子女提供免费托管服务,为期6天。

青田县推出的“爱心托班”依据孩子的年龄情况,与中国传统文化相结合,分别开设“杏林兔”“济世兔”“妙手兔”三个班级。三个班级课程设置不同,共设置18个课程,“杏林兔”主要以娱乐、动手为主,安排团康活动、手工布艺扎染、彩泥等课程;“济世兔”以绘本、美育为主,安排彩铅画、武术体验、篆刻体验等课程;“妙手兔”以文艺、科普为主,安排中国古诗词文化学习、茶艺培训、航模体验等课程。

“本次爱心托班时间虽然不长,但干货满满,趣味十足。”青田县总工会党组书记、主席曾妮

阳介绍,托班为孩子们安排了石雕博物馆、方志馆、方山农遗博物馆、革命历史纪念馆等多处研学阵地。“通过在研学过程中穿插红色教育,引领托班学生从小学习党史,传承红色基因,激发爱国情怀。”

不止在青田,丽水各级工会都根据当地开学时间和医务人员具体需求开办寒托班。丽水市总工会早在春节前就通过“浙里办”APP开放报名,春节假期结束后第一时间开班,解除医务人员后顾之忧;在莲都区,区文化宫充分发挥阵地作用,设置独立辅导室,工会干部亲自上阵带班指导作业,并安排美术、阅读、乒乓球、体能等专项课程;在丽水经开区,经开区总工会结合社区力量,为园区内医务人员子女提供课后辅导和多项兴趣课程,并将在正月十五前夕让孩子们与社区孤寡老人共度元宵佳节,让孩子们度过一个不一样的元宵节。

一抹“靓丽紫” 温暖回家路

工报记者新春走基层
春天那一抹动人的色彩
最温暖的“紫”

记者胡神报道 “来,大家跟我一起说:兔年快乐,大吉大利!”腊月廿八,窗外暖意浓浓,仿佛春天的脚步已然来到。温州南开往上海虹桥的高铁列车G7546车厢内,回家过年的喜悦气氛在车王菲的带动下推向高潮。

一丝不苟的发型、精致的妆容配上一身紫色的制服,让车王菲在一群归乡旅客中显得格外引人注目。引导、帮助旅客上下车,一遍一遍开展车厢巡查、遗失物品交接、细心帮助有需要的旅客……车王菲犹如一只紫色的蝴蝶在车厢内翩然起舞。

今年是新冠疫情发生后,恢复正常春运的第一年,如何做好

旅客的服务工作,让他们的回家之路更加顺利,更加温暖?党的二十大代表、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一车队列车长车王菲这段时间一直在琢磨这个问题。“之前有位旅客担心错过换乘的列车,在候车室熬了一夜,让我深有感触——回家过年,对于每一个中国人的特殊意义。”车王菲说,“我太理解他的感受了,所以今年我带上自己的‘拍立得’相机,在车厢内为有需要的旅客拍照,把大家回家过年的欢喜瞬间记录下来。”

车厢内,仇先生带着自己73岁的母亲从温州上车,准备回上海过年。母子俩一边吃着泡面,一边聊着过年需要准备的年货,言语中满是对新年的憧憬。尽管戴着厚厚的口罩,但老母亲林女士的眉眼间却满是欣喜,这一幕被细心的车王菲看在眼里,在征求两位旅客的同意后,她用相机记录下了这个美好的瞬间。“看到

老人家的神态特别慈祥,非常想为他们拍一张相片。”车王菲说。

“咔嚓”一声,经过短暂的等待,相片就从相机底部缓缓伸出。取出相片,车王菲用带有兔子头像的信封,小心翼翼地保存好再交到旅客手中。“这个信封是我自己折的,因为明年是兔年,所以花了点小心思折了一个兔头。”车王菲笑着说。

一路上,回家过年的仇先生母子、出差宁波的情侣马先生和林女士,带着小孙女与家人团圆的郭大姐相继收到了这份特别暖心的过年礼物。除此之外,车王菲还提前准备了福字和一些毛绒小玩具,免费赠送给回家的旅客,对于这趟列车上“紫蝴蝶”的优质服务,大家纷纷竖起了大拇指。

其实,除了党代表的身份和列车长的职务,车王菲还是以服务标杆闻名的“西子号”列车包乘组组长。“考虑到我们这趟车年轻乘务员多,所以今年我们打造了



杭客共青团号爱心列车服务品牌,在春运期间戴上绶带,亮出身份,让旅客们感受到我们的优质服务,也希望我们年轻的团队能快速成长。”走到哪里,车王菲始

车王菲(中)为旅客送福。 记者胡神 摄

终把提升服务水平,讲究服务细节的工作要求带到哪里,“把‘细微’不是标准,标准是更满意的‘西子号’精神金字招牌擦得更加闪亮。”

每于寒尽 觉春生

本报 记者程雪报道 现在我们正处在寒武逆极,万物蛰藏的大寒节气,人间冬色将尽,和暖阳光又来。1月29日升温的脚步悄悄启动,30日这天暖洋洋的气氛越来越浓郁。今天升温继续,最高气温接近20℃。

据省气象台最新消息,全省气温在1月31日和2月1日达到顶峰,不少地区最高气温将来到20℃附近,温暖程度恍如春风。预计1月31日最高气温,沿海地区15℃~17℃,其他地区17℃~19℃。

由于白天快速升温,夜晚缺少云层保温,热量散失快,多地昼夜温差将显著拉大,虽然白天气温接近20℃,但夜间依旧冰点左右,几乎20℃的温差属实

有些过分了,小伙伴们穿衣搭配时请参照洋葱“一层一层剥开”。1月31日早晨最低气温,山区0℃左右,局部薄冰,其他地区0℃~2℃,有霜冻。

本周中期天气关键词是降温降雨。偏暖的时段并不会持续太久,随着冷空气的活跃,2月初我省气温又将回到常年同期正常水平,2月1日至2日受弱冷空气影响,我省有一次沿海大风、小幅降温和云系增多过程。与此同时,2日开始,雨水也要陆续陆续多起来了,冬日暖阳的局面就要改变。大家洗洗晒晒就抓紧当下这几天吧。

温馨提示:眼下春运返程仍是进行时,气温先升后降,且早晚温差大,后续雨水多发,请大家提前做好规划。

